
 

                                                                              
St. Margaret public school,ROHINI 

                  MID TERM EXAM-(2023-2024) Sa   SUBJECT: SANSKRIT     
CLASS-IX  

Time: 3 hours                                                                                                           
MM:80 

सामान्यनिरे्दशा: –  

१) कृपया सम्यक्तया परीक्षणं कुर्वन्त ुयत ्अस्मिि ्प्रश्नपत्र ेसर्ं प्रश्नानि मनुितानि सनन्त।  

२) १५ प्रश्ना: च सनन्त।  

३) अस्मिि ्प्रश्नपत्र ेचत्वार: खण्डा: सनन्त। 

४) प्रत्येकं खण्डम ्अधिकृत्य उत्तराणण एकस्मिि ्स्थाि ेक्रमणे लखेिीयानि। 

५) उत्तरलेखिात ्परू्ं प्रश्नस्य क्रमाङ्क: अर्श्यं लेखिीय:। 

६) सरे्षां प्रश्नािाम ्उत्तराणण संसृ्कतिे लेखिीयानि। 

७) प्रश्नािां निरे्दशा: अर्श्यं पठिीया:। 

प्रश्नपत्रस्वरूपम-् 

‘क’ भाग: : अपठितावबोधनम ् ५ अङ्का: 

‘ख’ भाग: : रचनात्मककार्यम ् १५ अङ्का: 

‘ग’ भाग: : अनुप्ररु्क्तव्याकरणम ् १०अङ्का: 

‘घ’ भाग: : पठितावबोधनम ् ३० अङ्का: 

‘क’ भाग: अपठितावबोधनम-् १० अङ्कााः 

1. अधोलिलखतं गद्यांशं पठित्वा प्रदत्तप्रश्नानाम ्उत्तरालण लिखत-   

आयवभट्टः महाि ् र्जै्ञानिकः खगोलशास्त्री गणणतज्ञः च आसीत।् एतस्य जन्म 

महाराष्ट्रे ४७६ ख्रीस्ताबे्द अभर्त।् एषः उच्चस्मशक्षाथं पाटलीपुत्रस्थं 

कुसुमपरुनर्श्र्नर्द्यालयं गतः। एतस्य ग्रन्थः आयवभट्टीयम ्इधत िाम्ना प्रस्मसद्िः अस्मस्त। 

आयवभट्टीये ग्रन्थे अङ्कगणणत-बीजगणणत-रेखागणणत-नत्रकोणनमधत-इत्यार्दयः नर्षयाः 

सनन्त। अयमेर् शून्यस्य आनर्ष्कारम ् अकरोत।् आयवभट्टः भास्कराचायवस्य गरुः 

आसीत।्  



 

पधृथव्ाः आकृधतः र्तुवलाकारः िास्मस्त अनपत ुआमलकर्त ्अस्मस्त। एषा सर्वः ग्रहैः 

सह स्वस्मिि ् अक्षपररिौ एर् पररभ्रमधत। एषा सूयवस्य पररक्रमणं च करोधत। नकञ्च 

सूयवप्रकाशमाध्यमेि एर् सरे् ग्रहाः चन्द्रमा च प्रकास्मशताः भर्नन्त। भारतसर्वकारस्य 

प्रथमोपग्रहस्य िाम ‘आयवभट्टः’ इधत सुप्रस्मसद्िम।् 

अ) एकपदेन उत्तरत-                                                                                ½  x २=  

१ 

  क) कः महाि ्र्ैज्ञानिकः खगोलशास्त्री गणणतज्ञः च आसीत?् 

   ख) कस्य प्रथमोपग्रहस्य िाम ‘आयवभट्टः’ इधत सुप्रस्मसद्िम?् 

   ग) आयवभट्टस्य जन्म कुत्र अभर्त?् 

आ) पूणयवाके्यन उत्तरत-                                                                              2 x १ 

= २                                                                                                 

 क) आयवभट्टीये ग्रन्थे के के नर्षयाः सनन्त? 

  ख) सूयवप्रकाशमाध्यमेि के च प्रकास्मशताः भर्नन्त?  

इ) अनुचे्छदस्य कृते उचचतं शीर्यकं लिखत-                    1 

× 1 = 1 

ई) ठनदेशानुसारं ठवकले्पभ्याः उचचतम ्उत्तरम ्चचत्वा उत्तरपुस्तिकार्ां लिखत-           

1/२ x २= १                                                                                                                                                                

 क) “अयमेर् शून्यस्य आनर्ष्कारम ्अकरोत”् अत्र नक्रयापरं्द नकम ्? 

  (अ) अयमेर्  (ब) आनर्ष्कारम ्  (स) अकरोत ्                                                                                                                                                                         

ख) “आयवभट्टः महाि ्र्जै्ञानिकः खगोलशास्त्री गणणतज्ञः च आसीत”् अत्र नर्शेष्यम ्

नकम?्  
  (अ) महाि ्   (ब) आयवभट्टः   (स) खगोलशास्त्री     
 ग) ‘मतृ्युः’ इधत पर्दस्य गद्यांश ेककं नर्लोमपर्दम ्प्रयुक्तम?् 

  (अ) गतः   (ब) जन्म   (स) आमलकर्त ्     

‘ख’ भाग: रचनात्मककार्यम ्(१५ अङ्का:) 



 

2. भवान ् सतीश: ठदल्लीनगरे वसचत। भवताः ठमतं्र प्रांजि: असमप्रदेशे वसचत। 

भवान ्गणतन्त्रठदवसस्य शोभार्ात्रार्ााः वणयनं कुवयन ्मञू्जर्ापदसहार्तर्ा पूणं पतं्र 

उत्तरपुस्तिकार्ां लिखतु-                                                                                                ½ 

x 10 = 5 
                                                                                                               (i)............... 

नर्दिाङ्क: ........ 

नप्रयनमत्र प्रांजल! 

. ......(ii).................... । 

अत्र कुशलं तत्रास्तु। अहं ......(iii)........ सज्जायां व्स्तः आसम।् अतः नर्लम्बेि तर् पत्रस्य 

उत्तरं र्दर्दानम। अस्मिि ्र्षे मयानप गणतन्त्रनर्दर्सस्य शोभायात्रायां भागः........ (iv).....  ।  

अिाकं नर्द्यालयस्य .....(v)........राजपथे स्वकलायाः प्रर्दवशिम ् अकुर्वि।् अहं 

गरबाितृ्यस्य ...... (vi)......... आसम।् छात्राणां राष्ट्रगािस्य ओजस्वी ध्वनिः र्ाद्यर्नंृ्द 

गुधितम ् अकरोत।् स्वराष्ट्रस्य सैन्यबलािां पराक्रमप्रर्दशविानि, नर्धचत्रर्णानि 

पररदृश्यानि च .....(vii)........ अहं गौरर्ानितः अस्मि। ....(viii)........बाल्यार्स्थायाः स्वप्नः 

तत्र पणूवः जातः। .....(ix)........र्न्दिीयौ। 

भर्तः  अधभन्ननमत्रम ्
......(x)........ 

मञू्जर्ा 

[िर्नर्दल्लीतः, गणतन्त्रनर्दर्ससमारोहस्य, गहृीतः, कायवक्रम,े छात्राः, सतीश:, दृष्ट्वा, 

िमोिमः, नपतरौ, मम]  
 
 

3. प्रदतं्त चचतं्र दृष्ट्वा मञू्जर्ार्ा: शब्दानां सहार्तर्ा पञ्चवाक्याठन संसृ्कतेन  

लिखत-  1 x 5 = 5 



 

 
* 

● [फलापण:, फलानि, फलािाम,् िर:, बालक:, बाणलका, मनहला, नर्के्रता, 

कर्दलीफलानि, आम्राणण, क्रीणाधत, ििम,् स्वीकरोधत, नर्क्रीणाधत, बहूनि, 

सनन्त, पचृ्छधत, मूल्यम]् 

●  
4.अधोलिलखत वाक्यांनां संसृ्कत भार्ा अनुद्य लिखत-1x5=5 

● क रे्दश की स्मशक्षा व्र्स्था अच्छी है। 

● ख बच्च ेनर्द्यालय जाते हैं। 

● ग र्दो मिुष्य गांर् जाते हैं। 

● घ राजा जा रहा ह ै

● ङ सब बािक पढ़ रहे हैं 

●  

5. रेखाङ्ठकतपदानां  सन्धं ठवचे्छदं वा लिखत-                                              1× 

2= 2 

○ (i) महाशय! भर्ाि ्कर्दा आगच्छधत?  

■ (अ) मह+अशय (ब) महा+आशय (स) महा+अशय

 (र्द) महा+शय: 

○ (ii) यथा राम: पठधत तथैर् श्याम: पठधत।  

■ (अ) तथ+ऎर् (ब) तथा+ऎर् (स) तथा+एर्

 (र्द) त+थैर् 

○ (iii) सतीश: र्ि+उत्सर्म ्अगच्छत।् 

■ (अ) र्िोत्सर्म ् (ब) र्िेत्सर्म ् (स) र्िेउत्सर्म्

 (र्द) र्िूत्सर्म ्



 

6. प्रकृचत-प्रत्यरं् संर्ोज्य पृथकृ्कत्वा(ठवकले्पभ्य: चचत्वा)लिखत- (केविं 

प्रश्नत्रर्म)्     1/2× 4 =2 

○ (i) बालकाः मेलकम.्............(दृश+्तुमिु)्  गच्छनन्त।   

■ (अ) िषु्टम ् (ब) िश्टुमुि ् (स) िस्तुम्

 (र्द) र्दश्तमुुि ्

                  (ii) स: शब्दरूपाणण (ज्ञातुम)्    ……+…….  ि इच्छधत।  

■ (अ) ज्ञात+उम ् (ब) ज्ञा+तमुुि ् (स) ज्ञा+तुम्

 (र्द) ज्ञात+ुमुि ्

                 (iii) सः जीमूतर्ाहिः कल्पतरम ्.......... (उप+गम+्ल्यप)् उर्ाच।  

■ (अ) उपगमल्य (ब) उपगम्ल्ल्यप ् (स) उपगम्य

 (र्द) उपगत्वा 

                (iv) मातरं (ित्वा)  ………….  पुत्र: नर्द्यालयं गच्छधत।  

■ (अ) िम+्त्वा     (ब) ित+्क्त्वा     (स)  िम+्कत्वा       (र्द) 

िम+्क्त्वा  

7.उचचताव्यर्पदै: ररक्तस्थानाठन पूरर्त- (केविं प्रश्नत्रर्म)्                          1× 3= 

3 

○ (i) ........... तस्य भाया स्नातुं  गता। 

○ (ii)............. सू्यत ेनकम ्एतत ्ियस्मस? 

○ (iii) मागवम ्............र्कृ्षा: सनन्त। 

○ (iv) ............. मम जन्मनर्दिम ्आसीत।् 

● [उभयत्र, अत्र, ह्य:,  एकर्दा 

8. उचचत-ठवकले्पन ररक्तस्थानाठन पूरर्त- (केविं प्रश्नत्रर्म)्                            1 

× ३= 3 

○ (i) …………. जलं, पनर्तं्र र्तवते।  

■ (अ) गङ्गाया: (ब) गङ्गाय ै (स) गङ्गया

 (र्द) गङ्गाभ्याम ्



 

○ (ii) ………….  प्रात: सूयव: उरे्दधत।   

■ (अ) गगिम ् (ब) गगिस्य (स) गगि े(र्द) 

गगिाय 

○ (iii) सा िौकया ……..... तरतु।   

■ (अ) िर्दी (ब) िद्य ै (स) िद्या: (र्द) 

िद्याम ्

○ (iv) ……… तपस: फलं लभन्ते ।   

■ (अ) मुनि: (ब) मुिय: (स) मुिी (र्द) 

मुिीि ्

● खण्ड:- ‘घ’ 

● पनठत-अर्बोििम-्(35 अङ्काः) 

9. अधोलिलखतं गद्यांशं पठित्वा प्रदत्तप्रश्नानाम ्उत्तरालण संसृ्कतेन लिखत-   

○ नकन्तु बालस्य अत्र रक्षकः िास्मस्त। तत ् ककं करोनम? भर्त,ु 

धचरकालपाणलतम ् इमं पुत्रनिर्र्वशषंे िकुलं बालरक्षायां व्र्स्थाप्य 

गच्छानम तथा कृत्वा गतः। ततस्तेि िकुलेि बालसमीपम ् उपसपवि ्

कृष्णसपवः दृष्टः स तं व्ापाद्य खण्डशः कृतर्ाि।् अत्रान्तरे ब्राह्मणोऽनप 

श्राद्िं गहृीत्वा गहृम ्उपार्तृ्तः। ब्राह्मणं दृष्ट्वा िकुलः रक्त-नर्णलप्त-मुख-

पार्दः तस्य चरणयोः अलुठत।्  

● 1. एकपरे्दि उत्तरत-                                                                                  ½ ⋅ 2 = 1 

○ (क) नकन्तु कस्य अत्र रक्षकः िास्मस्त?  

○ (ख) क: ब्राह्मणस्य चरणयो: अलुठत?्   

● 2. पूणवर्ाक्यिे उत्तरत-                                                                               2 × 1 = 2 

○ (क) ब्राह्मण: कं बालरक्षायां व्र्स्थाप्य गच्छधत? 

● 3. निरे्दशािुसारम ्उत्तरत- (केर्लं प्रश्नद्वयम)्                                                     1 ⋅ 2 

= 2 

○ (क) ‘मारनयत्वा’ इधत शब्दस्य पयायं धचत्वा णलखत। 



 

○ (ख) ‘भक्षक:’ इत्यस्य नर्लोमपरं्द धचिुत।  

●      (ग) ‘िकुल: रक्त-नर्णलप्त-मुखपार्द:’ इत्यत्र नर्शषेणं नकम?्  

10. अधोलिलखतं पद्याशं पठित्वा प्रदत्तप्रश्नानाम ्उत्तरालण संसृ्कतेन लिखत-  

●       पधृथव्ां त्रीणण रत्नानि जलमनं्न सुभानषतम।् 

○ मूढै: पाषाणखण्डेष ुरत्नसंज्ञा नर्िीयते॥  

● 1. एकपरे्दि उत्तरत-                                                                                  ½ ⋅ 2 = 1 

○ (क) कै: रत्नसंज्ञा नर्िीयते?  

○ (ख) केष ुरत्नसंज्ञा नर्िीयत?े 

● 2. पूणवर्ाक्यिे उत्तरत-                                                                               2 × 1 = 2 

○ (क) पधृथव्ां कानि त्रीणण रत्नानि सनन्त?   

● 3. निरे्दशािुसारम ्उत्तरत-                                                                           1 ⋅ 2 = 2 

○ (क) ‘त्रीणण रत्नानि’ इत्यत्र नर्शषेणं नकम?् 

○ (ख) ‘भूम्याम’्- शब्दस्य कः पयाय: अत्र प्रयकु्तः?  

11. अधोलिलखतं नाट्यांशं पठित्वा प्रदत्तप्रश्नानाम ्उत्तरालण संसृ्कतेन लिखत-       

○ प्रताप: - धिङ् माम ्अिन्यम,् योऽहं मातभूृकमं रस्मक्षतुम ्असमथव:। अलं 

मम एतेि जीनर्तेि।  

■ (र्दीघं निश्र्स्मसधत) (यार्त ् सहचरा: तस्य आकृततं दृष्ट्वा व्ाकुला: 

भर्नन्त, तार्रे्दर्  

■ सहसा प्रनर्शधत कस्मश्चद् मेर्ाडराजपुत्र:) 

○ राजपुत्र: - (राजोधचतं प्रणम्य) नर्जयतां महाराज:, नर्जयताम।् 

○ प्रताप: - (समाश्र्स्य) अनय भ्रात:! कथं जयघोषं कृत्वा मां लब्जयसे? 

○ राजपुत्र: - रे्दर्! कथं भर्ाि ् र्र्दधत एर्म?्  ककं ि खल ु कृतं भर्ता 

राज्यत्राणाय? स्वरे्दशं  

■ स्वािीिं कतु ंभर्ता ककं ि सोढम?्  नर्जेष्यते िि ुभर्ाि!् 

○ प्रताप: - कुतस्तार्द् नर्जय: स्वरे्दशमेर् त्यक्तुं  तत्परोऽहम।् 



 

● अ) एकपरे्दि उत्तरत-                                                                                  
½ ⋅ 2 = 1 

○ १) क: आत्मािम ्अिनं्य मन्यत?े         

○ २) क: जयघोषं करोधत? 

● आ) पूणवर्ाक्येि उत्तरत-                                                                              
1 ⋅ 2 = 2 

○ १) प्रताप: समाश्र्स्य ककं पचृ्छधत?       

○ २) अन्त ेप्रताप: ककं र्र्दधत? 

● इ) यथानिरे्दशम ्उत्तरम ्उत्तरपुस्मस्तकायां णलखत-                                               
½ ⋅ 4 = 2 

○ १) ‘स्वरे्दशं स्वािीिं’ अत्र नर्शषंे्य नकम?्  

○ २) ‘परािीिम’् अस्य नर्लोमपरं्द गद्यांशात ्णलखत-  

○ ३) ‘जय:’ शब्दस्य क: पयाय: प्रयकु्त:?           

○ ४) ‘तार्रे्दर् सहसा प्रनर्शधत’ अत्र नक्रयापरं्द नकम?्  

12. रेखाङ्ठकतपदाठन आधृत्य प्रश्नठनमाणं कुरुत-                                               
1 × 4 =4 

        (क) वीरगत्या मरणमेर् कल्याणप्ररं्द भर्धत। 

○ (ख) सद्चभ: लीलया प्रोकं्त स्मशलाणलणखतमक्षरम।्  

○ (ग) मािर्: उज्जठर्न्याम ्अर्सत ्। 

○ (घ) ठवद्याहीना: पुत्रा: न शोभने्त।  

○ (ङ) ऐश्वर्यस्य नर्भूषणं सुजिता।                   

13. अधोलिलखतश्िोकर्ो: अन्वरं् मञू्जर्ात:उचचतपदाठन चचत्वा  पूरर्त-                

½ × 4 = 2  (अ)    र्रमकेो गुणी पुत्रो ि च मूखवशतान्यनप।  

■ एकश्चन्द्रस्तमो हनन्त ि च तारागणरैनप॥  

● अिय:- एक: (i)… पुत्र: र्रम,्  ि च (ii)……अनप, एक: (iii)…… तम: हनन्त, ि च (iv)……  

अनप।               

● अथवा 



 

● श्लोकस्यास्य भार्ाथं मिूषायां प्रर्दत्त-पर्दसहायतया परूनयत्वा णलखत                    

½ × 4 = 2 

● अिेकसंशयोचे्छनर्द परोक्षाथवस्य र्दशवकम।्  

■ सर्वस्य लोचिं शासं्त्र यस्य िास्त्यन्ध एर् स:॥ 

● भार्ाथव: - शास्त्राणां ज्ञािम ्अिेक- (1)..........निर्ारणं करोधत, अन्याथवम ्अनप 

(2)....... , तादृशं शास्त्रज्ञािं (3)................ िेत्रसमािं भर्धत, यस्य तत(्शास्त्रज्ञािं) 

िास्मस्त स: (4).............एर् भर्धत।  

● मिूषा – [सरे्षाम ्,  अन्धसमाि:, संशयािाम,् बोियधत] 

14. परस्परं सह मेिठर्त्वा लिखत-                                          1 × 3= 3                      

○ (i) त्वर्दीया जननी िन्या।  

■ (अ) भनगिी (ब) जिक: (स) नपता (र्द) 

माता 

○ (ii) सा धभक्षाम ्आर्दाय मुि:े आठन्तकम ्आगता।  

■ (अ) गहृम ् (ब) दूरम ् (स) समीपम्

 (र्द) अन्त: 

○ (iii) क: ते उपाध्यायात ्अचतशर्: प्राप्त:?  

■ (अ) जलम ् (ब) ििम ् (स) भोजिम्

 (र्द) र्ैस्मशष्ट्यम ्

○ (iv) गौरवं प्राप्यते र्दािात ्।  

■ (अ) सम्मािम ् (ब) ििम ् (स) र्ाहिम्

 (र्द) नर्द्या 
                                                                       

सामान्यनिरे्दशा: –  

१) कृपया सम्यक्तया परीक्षणं कुर्वन्त ुयत ्अस्मिि ्प्रश्नपत्र े08 पषृ्ठानि मनुितानि सनन्त।  

२) १९ प्रश्ना: च सनन्त।  

३) अस्मिि ्प्रश्नपत्र ेचत्वार: खण्डा: सनन्त। 



 

४) प्रत्येकं खण्डम ्अधिकृत्य उत्तराणण एकस्मिि ्स्थाि ेक्रमणे लखेिीयानि। 

५) उत्तरलेखिात ्परू्ं प्रश्नस्य क्रमाङ्क: अर्श्यं लेखिीय:। 

६) सरे्षां प्रश्नािाम ्उत्तराणण संसृ्कतिे लेखिीयानि। 

७) प्रश्नािां निरे्दशा: अर्श्यं पठिीया:। 

प्रश्नपत्रस्वरूपम-् 

‘क’ भाग: : अपठितावबोधनम ् १० अङ्का: 

‘ख’ भाग: : रचनात्मककार्यम ् १५ अङ्का: 

‘ग’ भाग: : अनुप्ररु्क्तव्याकरणम ् २५ अङ्का: 

‘घ’ भाग: : पठितावबोधनम ् ३० अङ्का: 

‘क’ भाग: अपठितावबोधनम-् १० अङ्कााः 

1. अधोलिलखतं गद्यांशं पठित्वा प्रदत्तप्रश्नानाम ्उत्तरालण लिखत-   

आयवभट्टः महाि ् र्जै्ञानिकः खगोलशास्त्री गणणतज्ञः च आसीत।् एतस्य जन्म 

महाराष्ट्रे ४७६ ख्रीस्ताबे्द अभर्त।् एषः उच्चस्मशक्षाथं पाटलीपुत्रस्थं 

कुसुमपरुनर्श्र्नर्द्यालयं गतः। एतस्य ग्रन्थः आयवभट्टीयम ्इधत िाम्ना प्रस्मसद्िः अस्मस्त। 

आयवभट्टीये ग्रन्थे अङ्कगणणत-बीजगणणत-रेखागणणत-नत्रकोणनमधत-इत्यार्दयः नर्षयाः 

सनन्त। अयमेर् शून्यस्य आनर्ष्कारम ् अकरोत।् आयवभट्टः भास्कराचायवस्य गरुः 

आसीत।्  

पधृथव्ाः आकृधतः र्तुवलाकारः िास्मस्त अनपत ुआमलकर्त ्अस्मस्त। एषा सर्वः ग्रहैः 

सह स्वस्मिि ् अक्षपररिौ एर् पररभ्रमधत। एषा सूयवस्य पररक्रमणं च करोधत। नकञ्च 

सूयवप्रकाशमाध्यमेि एर् सरे् ग्रहाः चन्द्रमा च प्रकास्मशताः भर्नन्त। भारतसर्वकारस्य 

प्रथमोपग्रहस्य िाम ‘आयवभट्टः’ इधत सुप्रस्मसद्िम।् 

अ) एकपदेन उत्तरत-                                                                                ½  x 4 

= 2 

  क) कः महाि ्र्ैज्ञानिकः खगोलशास्त्री गणणतज्ञः च आसीत?् 

   ख) कस्य प्रथमोपग्रहस्य िाम ‘आयवभट्टः’ इधत सुप्रस्मसद्िम?् 



 

   ग) आयवभट्टस्य जन्म कुत्र अभर्त?् 

   घ) आयवभट्टः भास्कराचायवस्य कः आसीत?् 

आ) पूणयवाके्यन उत्तरत-                                                                              2 x 

2 = 4                                                                                                  

 क) आयवभट्टीये ग्रन्थे के के नर्षयाः सनन्त? 

  ख) सूयवप्रकाशमाध्यमेि के च प्रकास्मशताः भर्नन्त?  

इ) अनुचे्छदस्य कृते उचचतं शीर्यकं लिखत-                    1 

× 1 = 1 

ई) ठनदेशानुसारं ठवकले्पभ्याः उचचतम ्उत्तरम ्चचत्वा उत्तरपुस्तिकार्ां लिखत-           
1 x 3 = 3                                                                                                                                                                  

 क) “अयमेर् शून्यस्य आनर्ष्कारम ्अकरोत”् अत्र नक्रयापरं्द नकम ्? 

  (अ) अयमेर्  (ब) आनर्ष्कारम ्  (स) अकरोत ्                                                                                                                                                                         

ख) “आयवभट्टः महाि ्र्जै्ञानिकः खगोलशास्त्री गणणतज्ञः च आसीत”् अत्र नर्शेष्यम ्

नकम?्  
  (अ) महाि ्   (ब) आयवभट्टः   (स) खगोलशास्त्री     
 ग) ‘मतृ्युः’ इधत पर्दस्य गद्यांश ेककं नर्लोमपर्दम ्प्रयुक्तम?् 

  (अ) गतः   (ब) जन्म   (स) आमलकर्त ्     

‘ख’ भाग: रचनात्मककार्यम ्(१५ अङ्का:) 

2. भवान ् सतीश: ठदल्लीनगरे वसचत। भवताः ठमतं्र प्रांजि: असमप्रदेशे वसचत। 

भवान ्गणतन्त्रठदवसस्य शोभार्ात्रार्ााः वणयनं कुवयन ्मञू्जर्ापदसहार्तर्ा पूणं पतं्र 

उत्तरपुस्तिकार्ां लिखतु-                                                                                                ½ 

x 10 = 5 
                                                                                                               (i)............... 

नर्दिाङ्क: ........ 

नप्रयनमत्र प्रांजल! 

. ......(ii).................... । 



 

अत्र कुशलं तत्रास्तु। अहं ......(iii)........ सज्जायां व्स्तः आसम।् अतः नर्लम्बेि तर् पत्रस्य 

उत्तरं र्दर्दानम। अि3. प्रदतं्त चचतं्र दृष्ट्वा मञू्जर्ार्ा: शब्दानां सहार्तर्ा पञ्चवाक्याठन 

संसृ्कतेन लिखत-  1 x 5 = 5 

 
[फलापण:, फलानि, फलािाम,् िर:, बालक:, बाणलका, मनहला, नर्के्रता, 

कर्दलीफलानि, आम्राणण, क्रीणाधत, ििम,् स्वीकरोधत, नर्क्रीणाधत, बहूनि, सनन्त, 

पचृ्छधत, मूल्यम]् 

4. अधोलिखतसंवादं मञू्जर्ापङ्ठक्तसहार्तर्ा पूरठर्त्वा पुन: उत्तरपुस्तिकार्ां 

लिखत-1 x 5 = 5 

  स्मजतेश:  - हे राधिके! तं्व कुत्र  गच्छस्मस?     

  राधिका  -   ..................................................................... 

  स्मजतेश:  -  नकन्तु, नर्द्यालय ेत ुग्रीष्मार्काश: अस्मस्त खलु?  

  राधिका -  ................................................................. 

  स्मजतेश:  -  तर्हव नकमथवम ् नर्द्यालयम ्गच्छस्मस? 

  राधिका -  .............................................................................  

  स्मजतेश:  -   ककं तं्व योग-प्रधतयोनगतायां भागं गहृ्णाधत?  

  राधिका -  ...............................................................................  

  स्मजतेश:  -  कर्दा  अन्तारानष्ट्रय- योगनर्दर्स: अस्मस्त ?  

   राधिका -  ............................................................................... 

मिूषा- (क) आम ्  नर्द्यालय े  ग्रीष्मार्काश: अस्मस्त । (ख) योगाभ्यासं  कतु ंनर्द्यालयं 

गच्छानम। 

     (ग) अन्तारानष्ट्रय- योगनर्दर्स: जूि-२१नर्दिाङ्के भनर्ष्यधत।  



 

            (घ) ि, योग-प्रधतयोनगतायां भागं ि गहृ्णानम अनपतु अन्तारानष्ट्रय-योगनर्दर्से 

भागं  

             ग्रहीष्यानम।  (ङ) अहं नर्द्यालयं गच्छानम।   

5. ठनम्नलिलखतवणानाम ्उच्चारणस्थानाठन लिखत-(केविं चत्वारर)                       
½ × 4 = 2 

 (i) ह्, ज,् ि,् प-् र्णेष ुकः र्णवः कण्यः अस्मस्त?  

  (अ) ह् (ब) ज ् (स) ि ् (र्द) प ्  

 (ii) ‘रमेश:’ अत्र कस्य र्णवस्य उच्चारण-स्तािं मूिा अस्मस्त?  

  (अ) म ् (ब) ए (स) अ (र्द) र ्

 (iii) ‘र्ागीश:’ अत्र ....... र्णव: र्दन्तोष्ट्य: अस्मस्त। 

  (अ) ग ् (ब) श ् (स) र् ् (र्द) आ 

 (iv) ‘माता’ अत्र ‘त’् र्णवस्य उच्चारणं नकम ्अस्मस्त? 

  (अ) मूिा (ब) र्दन्ता: (स) कण्ठ: (र्द) ताल ु

 (v) ‘ण’् र्णवस्य उच्चारणं ..........-स्थािात ्भर्धत।   

  (अ) ताल-ुिास्मसका (ब) कण्ठ-िास्मसका (स) मूिा-िास्मसका (र्द) र्दन्त-

िास्मसका 

6. रेखाङ्ठकतपदानां  सन्धं ठवचे्छदं वा लिखत-                                               ½ 

× 8 = 4 

 (i) महाशय! भर्ाि ्कर्दा आगच्छधत?  

  (अ) मह+अशय (ब) महा+आशय (स) महा+अशय (र्द) महा+शय: 

 (ii) यथा राम: पठधत तथैर् श्याम: पठधत।  

  (अ) तथ+ऎर् (ब) तथा+ऎर् (स) तथा+एर् (र्द) त+थैर् 

 (iii) सतीश: र्ि+उत्सर्म ्अगच्छत।् 

  (अ) र्िोत्सर्म ् (ब) र्िेत्सर्म ् (स) र्िेउत्सर्म ् (र्द) र्िूत्सर्म ्

 (iv) तत:+तेि िकुलेि उपसपवि ्कृष्णसपो दृष्ट:। 

  (अ) तततेि (ब) ततस्तेि (स) ततोतेि (र्द) ततष्ट्तेि 



 

 (v) काष्ठात+्अनि: जायते।   

  (अ) काष्ठार्दनि: (ब) काष्ठातनि: (स) काष्ठातानि: (र्द) काष्ठात ्

अनि: 

 (vi) ियिम ्उन्मील्य पश्य। 

  (अ) ि+्अयिम ् (ब) िे+अयिम ् (स) िे+अिम ् (र्द) िा+एिम ्

 (vii) तं्व प्रतापम ्+ प्रधत इत्यस्य सकनं्ध कुर।  

  (अ) प्रतापम ्प्रधत (ब) प्रतापं प्रधत (स) प्रतापम्प्र धत (र्द) प्रतांप्रधत 

 (viii) तस्य कृते इरं्द नर्दव्+औषिं र्तवते।  

  (अ) नर्दव्ोषिम ् (ब) नर्दव्ओषिम ् (स) नर्दव्ौषिम ् (र्द) नर्दव्ाषिम ्

7. उचचत-ठवकले्पन ररक्तस्थानाठन पूरर्त- (केविं प्रश्नचतुष्टर्म)्                            
1 × 4 = 4 

 (i) …………. जलं, पनर्तं्र र्तवते।  

  (अ) गङ्गाया: (ब) गङ्गाय ै (स) गङ्गया (र्द) गङ्गाभ्याम ्

 (ii) ………….  प्रात: सूयव: उरे्दधत।   

  (अ) गगिम ् (ब) गगिस्य (स) गगि े (र्द) गगिाय 

 (iii) सा िौकया ……..... तरतु।   

  (अ) िर्दी (ब) िद्य ै (स) िद्या: (र्द) िद्याम ्

 (iv) ……… तपस: फलं लभन्ते ।   

  (अ) मुनि: (ब) मुिय: (स) मुिी (र्द) मुिीि ्

 (v) तस्य…………. उपरर र्ािर: अस्मस्त।   

  (अ) र्कृ्षम ् (ब) र्कृ्षाय (स) र्कृ्षस्य (र्द) र्कृ्षात ्

8. उचचत-ठवकले्पन ररक्तस्थानाठन पूरर्त- (केविं प्रश्नचतुष्टर्म)्                            

1 × 4 = 4 (i) स्मशष्या: सािूि ्………….  ।  

  (अ) िमधत (ब) िमन्त ु (स) िमानम (र्द) िमाम: 

 (ii) त ेबाला: सम्यक् अिीत्य र्जै्ञानिका:……… ।  

  (अ) भनर्ष्यत: (ब) भनर्ष्यथ (स) भनर्ष्याम: (र्द) भनर्ष्यनन्त 



 

 (iii) तं्व मातरं  …………  ।  

  (अ) सेर् े (ब) सेर्से (स) सेर्त े (र्द) सेर्ामह े

 (iv) सा धचनकत्सालयम ्……......... ।  

  (अ) गनमष्यनन्त (ब) गच्छताम ् (स) अगच्छत ् (र्द) अगच्छि ्

 (v) सरे्…………. निरामया:। 

  (अ) सन्तु (ब) असु्त (स) स्ताम ् (र्द) स्त 

9. उचचत-ठवकले्पन ररक्तस्थानाठन पूरर्त- (केविं प्रश्नचतुष्टर्म)्                            
1 × 4 = 4 

   (i)  ঁ  ………… हीन: पशुभि: समान:।  
  (अ) नर्द्याम ् (ब) नर्द्याय ै (स) नर्द्यया (र्द) नर्द्याया: 

 (ii) …………. पुरत: पषु्पापणा: सनन्त।   

  (अ) मनन्दरात ् (ब) मनन्दरम ् (स) मनन्दराय (र्द) मनन्दरस्य 

 (iii) बाल: ………… नबभेधत(भयं करोधत)।  

  (अ) व्ाघ्रस्य (ब) व्ाघ्रात ् (स) व्ाघ्राय (र्द) व्ाघ्रणे 

  (iv) माता …………. नर्श्र्स्मसधत।   

  (अ) पुत्र े (ब) पुत्रम ् (स) पुत्राय (र्द) पुत्रात ्

 (v) सीता…………. सह र्िम ्अगच्छत।्  

  (अ) रामस्य (ब) रामेण (स) रामात ् (र्द) रामम ्

10. प्रकृचत-प्रत्यरं् संर्ोज्य पृथकृ्कत्वा(ठवकले्पभ्य: चचत्वा)लिखत- (केविं 

प्रश्नत्रर्म)्     1× 3 = 3 

 (i) बालकाः मेलकम.्............(दृश+्तुमिु)्  गच्छनन्त।   

  (अ) िषु्टम ् (ब) िश्टुमुि ् (स) िस्तुम ् (र्द) र्दश्तमुुि ्

   (ii) स: शब्दरूपाणण (ज्ञातुम)्    ……+…….  ि इच्छधत।  

  (अ) ज्ञात+उम ् (ब) ज्ञा+तमुुि ् (स) ज्ञा+तुम ् (र्द) ज्ञात+ुमुि ्

  (iii) सः जीमूतर्ाहिः कल्पतरम ्.......... (उप+गम+्ल्यप)् उर्ाच।  

  (अ) उपगमल्य (ब) उपगम्ल्ल्यप ् (स) उपगम्य (र्द) उपगत्वा 



 

  (iv) रे्दर्र्दत्तःलेखं (नर्णलख्य) .......+……+ ……  अध्यापकं र्दशवयधत।  

  (अ) नर्+णलख+्य (ब) नर्+णलख+्ल्यप ् (स) नर्णल+ख्यप ् (र्द) 

नर्+णलख+्ल्य 

 (v) मातरं (ित्वा)  ………….  पुत्र: नर्द्यालयं गच्छधत।  

  (अ) िम+्त्वा     (ब) ित+्क्त्वा     (स)  िम+्कत्वा       (र्द) िम+्क्त्वा  

11. उचचताव्यर्पदै: ररक्तस्थानाठन पूरर्त- (केविं प्रश्नचतुष्टर्म)्                          
½ × 4 = 2 

 (i) ........... तस्य भाया स्नातुं  गता। 

 (ii)............. सू्यत ेनकम ्एतत ्ियस्मस? 

 (iii) मागवम ्............र्कृ्षा: सनन्त। 

 (iv) अिाकं परीक्षा ........... भनर्ष्यधत। 

 (v) ............. मम जन्मनर्दिम ्आसीत।् 

[उभयत्र, श्र्:, अत्र, ह्य:,  एकर्दा] 

12. उचचतसंख्यावाचकपदै: ररक्तस्थानाठन पूरर्त- (केविं प्रश्नचतुष्टर्म)्                 
½ × 4 = 2                                

 (i) मम ग्राम े ........... मनन्दरे स्त:।(2) 

 (ii) मम महानर्द्यालय.े............ अध्यापका: सनन्त।(51) 

 (iii) पाण्डर्ा: ............आसि।्(5) 

 (iv) र्कृ्षस्य अि:  ........... आम्राणण पधततानि सनन्त।(39) 

 (v) सप्ताहे............. नर्दिानि भर्नन्त।(7) 

खण्ड:- ‘घ’ 

पनठत-अर्बोििम-्(35 अङ्काः) 

13. अधोलिलखतं गद्यांशं पठित्वा प्रदत्तप्रश्नानाम ्उत्तरालण संसृ्कतेन लिखत-   

 नकन्तु बालस्य अत्र रक्षकः िास्मस्त। तत ्ककं करोनम? भर्त,ु धचरकालपाणलतम ्इमं 

पुत्रनिर्र्वशेषं िकुलं बालरक्षायां व्र्स्थाप्य गच्छानम तथा कृत्वा गतः। ततस्तेि िकुलेि 

बालसमीपम ् उपसपवि ् कृष्णसपवः दृष्टः स तं व्ापाद्य खण्डशः कृतर्ाि।् अत्रान्तर े



 

ब्राह्मणोऽनप श्राद्िं गहृीत्वा गहृम ्उपार्तृ्तः। ब्राह्मणं दृष्ट्वा िकुलः रक्त-नर्णलप्त-मुख-

पार्दः तस्य चरणयोः अलुठत।्  

1. एकपरे्दि उत्तरत-                                                                                  ½ ⋅ 2 = 1 

 (क) नकन्तु कस्य अत्र रक्षकः िास्मस्त?  

 (ख) क: ब्राह्मणस्य चरणयो: अलुठत?्   

2. पूणवर्ाक्यिे उत्तरत-                                                                               2 × 1 = 2 

 (क) ब्राह्मण: कं बालरक्षायां व्र्स्थाप्य गच्छधत? 

3. निरे्दशािुसारम ्उत्तरत- (केर्लं प्रश्नद्वयम)्                                                     1 ⋅ 2 = 2 

 (क) ‘मारनयत्वा’ इधत शब्दस्य पयायं धचत्वा णलखत। 

 (ख) ‘भक्षक:’ इत्यस्य नर्लोमपरं्द धचिुत।  

     (ग) ‘िकुल: रक्त-नर्णलप्त-मुखपार्द:’ इत्यत्र नर्शषेणं नकम?्  

14. अधोलिलखतं पद्याशं पठित्वा प्रदत्तप्रश्नानाम ्उत्तरालण संसृ्कतेन लिखत-  

      पधृथव्ां त्रीणण रत्नानि जलमनं्न सुभानषतम।् 

मूढै: पाषाणखण्डेष ुरत्नसंज्ञा नर्िीयते॥  

1. एकपरे्दि उत्तरत-                                                                                  ½ ⋅ 2 = 1 

 (क) कै: रत्नसंज्ञा नर्िीयते?  

 (ख) केष ुरत्नसंज्ञा नर्िीयत?े 

2. पूणवर्ाक्यिे उत्तरत-                                                                               2 × 1 = 2 

 (क) पधृथव्ां कानि त्रीणण रत्नानि सनन्त?   

3. निरे्दशािुसारम ्उत्तरत-                                                                           1 ⋅ 2 = 2 

 (क) ‘त्रीणण रत्नानि’ इत्यत्र नर्शषेणं नकम?् 

 (ख) ‘भूम्याम’्- शब्दस्य कः पयाय: अत्र प्रयकु्तः?  

15. अधोलिलखतं नाट्यांशं पठित्वा प्रदत्तप्रश्नानाम ्उत्तरालण संसृ्कतेन लिखत-       

 प्रताप: - धिङ् माम ् अिन्यम,् योऽहं मातभूृकमं रस्मक्षतमु ् असमथव:। अलं मम एतेि 

जीनर्तिे।  



 

  (र्दीघं निश्र्स्मसधत) (यार्त ् सहचरा: तस्य आकृततं दृष्ट्वा व्ाकुला: भर्नन्त, 

तार्रे्दर्  

  सहसा प्रनर्शधत कस्मश्चद् मेर्ाडराजपुत्र:) 

 राजपुत्र: - (राजोधचतं प्रणम्य) नर्जयतां महाराज:, नर्जयताम।् 

 प्रताप: - (समाश्र्स्य) अनय भ्रात:! कथं जयघोषं कृत्वा मां लब्जयसे? 

 राजपुत्र: - रे्दर्! कथं भर्ाि ्र्र्दधत एर्म?्  ककं ि खलु कृतं भर्ता राज्यत्राणाय? स्वरे्दशं  

  स्वािीिं कतु ंभर्ता ककं ि सोढम?्  नर्जेष्यते िि ुभर्ाि!् 

 प्रताप: - कुतस्तार्द् नर्जय: स्वरे्दशमेर् त्यक्तुं  तत्परोऽहम।् 

अ) एकपरे्दि उत्तरत-                                                                      

 
 


